Открытое мероприятие «Числовой биатлон»

ГБПОУ ВО «Калачеевский аграрный техникум»

преподаватель информатики Губанова Наталья Александровна.

АННОТАЦИЯ.
Данная методическая разработка предназначена для преподавателей информатики для проведения урока - игры на лучшие знания по базовому курсу предмета.
В ходе проведения соревнования выявляются знания студентов по теме: «Перевод чисел из одной системы счисления в другую».
При выполнении практического задания проверяется способность студентов работать на компьютере.
ЦЕЛИ МЕТОДИЧЕСКОЙ РАЗРАБОТКИ.

1. Учебная:

Закрепление знаний, умений и навыков студентов по переводу целых чисел из одной системы счисления в другую и применение этих знаний в практической деятельности.
2. Развивающая:

Развить познавательный интерес к предмету и самостоятельность студентов. Развитие памяти, внимания, мышления, умения находить оптимальные решения.
3. Воспитательная:

Повышать мотивацию студентов путем использования нестандартных задач и игрового изложения материала. Обучение общению, воспитанию воли, коллективизма, коммуникативности, снятие стрессового состояния.
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МАТЕРИАЛЬНО – ТЕХНИЧЕСКОЕ ОСНАЩЕНИЕ

I. Материально – техническая база:
1. Компьютеры с операционной системой Windows XP.

2. Программное обеспечение Microsoft Office. 

3. Мультимедийный проэктор. Экран.

4. Флешка

5. Доска ученическая
II. Дидактическое обеспечение:
1. Эмблемы с названием команды.

2. Маршрутные листы.

3. Листы с вопросами на допинг – контроль.
4. Карточки-задания.
5. Цветные карточки.

6. Листы чистой бумаги.

7. Кисточки.
8. Клей.

9. Булавки.

ВВЕДЕНИЕ.
Игра – один из ведущих видов деятельности человека. Использование игровых методов и приемов, как в учебной деятельности педагога, так и во внеурочных мероприятиях, повышают учебную мотивацию студентов, способствуют менее затратному достижению учебных задач.

В этой разработке предлагается методика проведения игры на тему: «Числовой биатлон». Вопросы и практические задания  охватывают перевод целых чисел из двоичной системы счисления в десятичную систему счисления и наоборот, что позволяет студенту понять, какими знаниями он обладает и на что ему следует обратить внимание в дальнейшем изучении этой темы.

I  ПОДГОТОВКА К  ИГРЕ
Подготовка к игре начинается с коллективного обсуждения правил игры, установления места проведения, определения возможности применения технических средств.

Далее преподавателем разрабатываются вопросы для участников, готовится презентация к уроку – с эпиграфами к учебным элементам (УЭ) и ключами к заданиям. Преподаватель также  распечатывает маршрутные листы, карточки с заданиями к УЭ №2 – 4, ключи к УЭ №1,4 , а также карточки с ребусами.
С ребятами из разных групп провели отборочный тур – определили наиболее «сильных» студентов и сформировали команды.

Ребята придумали название своей команды и девиз. 
1 команда  1мех А Хакеры .

Девиз: Ни шагу назад, ни шагу на месте, а только вперед и только все вместе.

2 команда 1 мех Б  Вирус.

Девиз: Заражаем всё и всех, знаем, ждёт нас лишь успех! 

3 команда 1 стр А  Успех.
Девиз: Лучше всех, быстрее всех, только так живет успех!

4 команда 1 стр Б  Веселые ребята 
Девиз: Мы веселые ребята, знаем все на свете мы.

Сделали значки для себя. По просьбе преподавателя изготовили четыре экземпляра «олимпийских колец». Поскольку из технических средств используется компьютер и интерактивная доска, с инженером – программистом согласованы вопросы, связанные с применением этих технических средств.
Преподавателем создана презентация на тему Биатлон, со вставками материала из Интернета

Подготовили кабинет для проведения игры, а так же проверили работоспособность компьтеров (наличие нужных программ).

II. ПЛАН ПРОВЕДЕНИЯ ИГРЫ «ЧИСЛОВОЙ БИАТЛОН»

Тип занятия – внеурочная игра

Цели:  Учебная:

Закрепление знаний, умений и навыков студентов по переводу целых чисел из одной системы счисления в другую и применение этих знаний в практической деятельности.

Развивающая:

Развить познавательный интерес к предмету и самостоятельность студентов. Развитие памяти, внимания, мышления, умения находить оптимальные решения.

       Воспитательная:

Повышать мотивацию студентов путем использования нестандартных задач и игрового изложения материала. Обучение общению, воспитанию воли, коллективизма, коммуникативности, снятие стрессового состояния.

Задачи: закрепление знаний, умений и навыков учащихся по переводу целых чисел из одной системы счисления в другую.
Материально – техническое оснащение

       Материально – техническая база:

1. Компьютеры с операционной системой Windows XP.

2. Программное обеспечение Microsoft Office. 

3. Мультимедийный проэктор. Экран.

4. Флешка

5. Доска ученическая
             Дидактическое обеспечение:

1. Значки с названием команды.

2. Маршрутные листы.

3. Листы с вопросами на допинг – контроль.
4. Карточки-задания.

5. Цветные карточки.

6. Листы чистой бумаги, клей

III ХОД УРОКА
1. Организационный момент. Вступительное слово преподавателя.

Здравствуйте дорогие участники соревнования, болельщики и приглашенные судьи. Сегодня мы проведем урок в форме соревнования под названием «Числовой биатлон». Каждый из вас будет спортсменом, участвующим в соревновании,  а я буду тренером. Группа из 5 человек образует команду, каждой из которых мы дадим имя. Студенты сами выбирают название своей команды.

Скажите, какое важное событие произошло в нашей стране в 2007г.? (Сочи был избран городом, в котором в 2014г. пройдут Зимние Олимпийские игры.)

Какой вид зимнего спорта активно развивается в нашем Ханты – Мансийском автономном округе? (Биатлон).

Что вы знаете о биатлоне, какой это вид спорта, может быть вы знаете и имена  наших спортсменов, которые собираются участвовать в предстоящих играх? (это зимний вид спорта, лыжники бегут эстафету с ружьями, в ходе которой стреляют из положения стоя и лежа.)

Ребята, сейчас я вам раздам маршрутные листы,  которые вы сами  будете  заполнять в ходе игры, а судьи подведут итоговый результат и определят место. Желаю вам всем победить. И пусть не падают духом те, кто займет не призовое место. Все еще впереди, и от вас зависит, с какими знаниями вы выйдете из стен нашего колледжа.

Маршрутный лист
Название команды:____________________________________

	№ учебного элемента
	Название
	Количество заработанных балов

	        1.
	«Допинг контроль»
	

	2.
	«Лыжная гонка»
	

	3.
	«Стрельба из положения стоя»
	

	4.
	«Стрельба из положения лежа»
	

	5.
	«Предфинишная борьба»
	

	Оцени свой результат:

«5» - 48 – 40 баллов

«4» - 39 – 30 баллов

«3» - 29 – 20 баллов

«2» - менее 20 баллов
	Итоговый результат: _____________________
Место:___________________________________


ВХОДНОЙ КОНТРОЛЬ.

Прежде чем мы перейдем к соревнованиям, давайте посмотрим, с какими знаниями вы сегодня пришли, т. е. проведем допинг – контроль.

Эпиграф данного этапа – слова Ф. Бекона: 

«Мы столько можем, сколько знаем».
Студенты играют в игру «Да – нет» и ответы проверяют по ключу.

 Работа с  УЭ №1
Цель: определить уровень знаний о системах счисления.

Ответьте на каждый вопрос «Да» или «Нет»

Согласны ли вы с утверждением, что…

1. Система счисления – знаковая система, в которой числа записываются по определенным правилам с помощью символов некоторого алфавита, называемых цифрами.

2. Все системы счисления делятся на три большие группы: позиционные, непозиционные и полупозиционные.

3. Основанием двоичной системы счисления является число 4.

4. Число 6398 записано в восьмеричной системе счисления.

5. Алфавит десятичной системы счисления составляет: 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10.

6. Число 1000100 записано в двоичной системе счисления.

7. Алфавит восьмеричной системы счисления состоит из цифр: 0,1,2,3,4,5,6,7.

Выполните задание на листе бумаги. За каждый правильный ответ поставьте 1 балл. Посчитайте общее количество баллов и запишите его в маршрутный лист.

Ключ к УЭ №1. 

1 – да, 2 – нет, 3 – нет, 4 – нет, 5 – нет, 6 – да, 7 – да.

Перед стартом я, как тренер, даю вам установку, что вы (хором):

· Самые УМНЫЕ,
· Самые СМЕЛЫЕ,

· Самые ЛОВКИЕ,

· Самые ЛУЧШИЕ,

· Самые УПОРНЫЕ,

· ВСЕ У ВАС ПОЛУЧИТСЯ,

· ВЫ ПОБЕДИТЕЛИ!
Ну а теперь я дам некоторые советы по прохождению этапов соревнования.

Наставления тренера: студенты вместе с преподавателем вспоминают правила перевода целых чисел из одной системы счисления в другую.

Перевести двоичное число 1110012 в десятичное:

1110012 = 1*25 + 1*24 +1*23 + 0*22 + 0*21 + 1*20 = 

              =  1*32 +1*16 +1*8 + 0*4 + 0*2  +   1* 1 =

              =    32   +   16   +  8   +   0   +   0    +     1   = 5710

Краткая запись: 1110012 = 5710
Напоминаю, для тех, кто не силен в математике, что любое число,  умноженное на ноль, дает ноль, а 20 = 1.

Перевести десятичное число 1710 в двоичное:
17 / 2 = 8 ( остаток1

8 /  2 = 4 ( остаток 0
4 / 2 = 2 ( остаток 0
2 / 2 = 1 ( остаток1
1 / 2 = 0 остаток1

Запись ведется снизу вверх.

Краткая запись: 1710 = 110012

ЭТАП 1 СОРЕВНОВАНИЯ – «ЛЫЖНАЯ ГОНКА»
Эпиграф данного этапа – «Скорость нужна, а поспешка вредна» (русская народная пословица).

Цель: закрепление правила перевода чисел из двоичной системы счисления в десятичную систему счисления.
Преподаватель. Давайте посмотрим, какими качествами должен обладать спортсмен, чтобы победить на соревнованиях.

Работа с УЭ № 2. 
Студенты работают по карточкам.

Образец карточки.

Переведите числа в лабиринте из двоичной системы счисления в десятичную систему счисления. В таблице найдите букву, соответствующую получившемуся числу, и составьте слово в порядке движения по лабиринту.
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	4 – а
	24 – м
	47 – ю
	15 -  с
	34 – ё
	59 – х 

	5 – о 
	25 -  н 
	49 -  э
	17 – р
	35 – ж
	62 – ч

	7 – е 
	27 – б
	52 – ы
	19 – п
	38 – з
	64 – ц

	9 – и
	29 – в
	53 – ъ
	20 – к
	42 – й
	65 – ш 

	11 – т 
	31 – г
	54 – ь
	22 - л
	43 - я
	67 - щ

	14 - у
	33 - д
	58 - ф
	


Запишите ответ:__________________ Ответ : Быстрота.

Примечание. Для других команд задания находятся в приложениях

В других карточках будут слова «терпение», «ловкость», «упорство».

Задание выполняйте на листе бумаги, за каждую правильную букву поставьте себе 1 балл. Посчитайте общее количество баллов и запишите его в маршрутный лист.

ЭТАП 2 СОРЕВНОВАНИЯ – «СТРЕЛЬБА ИЗ ПОЛОЖЕНИЯ СТОЯ»

Эпиграф данного этапа – «Каждый воин должен понимать свой маневр» (А.В.Суворов)

Цель: закрепление правила перевода чисел из десятичной системы счисления в двоичную систему счисления.
Преподаватель. Теперь проверим вашу меткость. Вы производите выстрелы по мишеням, работая с УЭ №3.

Работа с УЭ №3

Студенты работают по карточкам.

Образец карточки.

Закрасьте круг цветом, соответствующим числу в нем (выбор кругов и количество кругов зависит от вас). Для этого переведите число в круге в двоичную систему счисления и определите цвет. Перечень цетов приведен ниже. Закраску произведите на компьютере в специально приготовленном файле, созданном в графическом редакторе Paint.
Карточка для команды «Хакер»
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10011 – красный

10101 – черный

100100 – фиолетовый

110000 – желтый

110111 – синий

1000101 – оранжевый

1001001 – зеленый

1011000 – голубой

1100011 – серый
Примечание: правильность ответов проверьте в программе Калькулятор, используя Вид Инженерный.
Задание выполняйте на листе бумаги. 

Оценка своих выстрелов:

Если вы попали в три центральных круга, то поставьте себе за каждый выстрел 3 балла;

Если вы попали в три следующих круга после центральных, поставьте себе за каждый выстрел 2 балла;

Если вы попали в три наружных круга, поставьте себе за каждый выстрел 1 балл.

Посчитайте общее количество баллов и запишите его в маршрутный лист.

Для других команд задания находятся в приложениях
ЭТАП 3 СОРЕВНОВАНИЯ – «СТРЕЛЬБА ИЗ ПОЛОЖЕНИЯ ЛЁЖА»

Эпиграф данного этапа – «Мало знать, надо и применять. Мало хотеть, надо и делать» (И.Гёте).
Цель: Совершенствование приемов перевода чисел из десятичной системы счисления в двоичную систему счисления.

Преподаватель. Теперь проверим вашу смекалку, работая с УЭ № 4.

Работа с УЭ №4

Студенты работают по карточкам.

                                   Образец карточки. 
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Впишите в пустые клетки сканворда по направлению стрелок двоичные числа, соответствующие указанным десятичным числам.

За каждое правильное число поставьте 1 балл.
Посчитайте общее количество баллов и запишите его в маршрутный лист.                                        Ответ.
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ЭТАП 4 СОРЕВНОВАНИЯ – «ПРЕДФИНИШНАЯ БОРЬБА»

Эпиграф данного этапа – «Знание есть сила, сила есть знание» (Ф. Бэкон)

Цель: совершенствование приемов перевода чисел из двоичной системы счисления в десятичную систему счисления.

Преподаватель: Расположите числа двоичной системы счисления, написанные на цветных карточках, в порядке возрастания и приклейте их на лист бумаги. Если числа расположены верно, то должны получиться пять олимпийских колец.

[image: image3.png]YepHbIi





За каждое правильное число поставьте 1 балл.

Посчитайте общее количество баллов и запишите его в маршрутный лист.

А теперь ребята, чтобы было веселей, разгадаем ребусы:
Для команды Хакеры: (Хранение)

Для команды Вирус: (Обработка)
Для команды: Успех (Кодирование)

Для команды Веселые ребята: (Шифрование)

Максимальное количество баллов, которое каждая команда может набрать в этом конкурсе 2 балла.

Жюри подводит итоги всех конкурсов и награждает победителей.

Заключительное слово преподавателя.

Ребята, все вы молодцы. Спасибо за хорошую игру и хочу закончить урок словами русской пословицы: «От знаний уйдешь – в хвосте пойдешь». 

Соревнования, проводимые сегодня, показали, как вы освоили тему перевода  чисел из одной системы счисления в другую. Еще раз спасибо всем участникам игры и особая благодарность нашим экспертам и болельщикам, а также классным руководителям. До свидания.

IV. ПРИЛОЖЕНИЯ.
Работа с УЭ № 2 «Лыжная гонка».
Карточка для команды Вирус
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Ответ: Терпение.
Карточка для команды  Веселые ребята

                   [image: image5.png]



Ответ: Ловкость.
Карточка для команды Успех
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Ответ: Упорство.
Работа с УЭ №3. «Стрельба из положения стоя»

                            Карточка для команды Вирус
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10001 – красный

10111 – черный

100110 – фиолетовый

101000 – желтый

110011 – синий

1000011 – оранжевый

1001101 – зеленый

1011001 – голубой

1100010 – серый

                                   Карточка для команды Успех
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1111 – красный

11001 – черный

100111 – фиолетовый

101011 – желтый

110110 – синий

1000010 – оранжевый

1001011 – зеленый

1010111 – голубой

1011110 – серый

                  Карточка для команды Веселые ребята
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1110 – красный

10111 – черный

100100 – фиолетовый

101001 – желтый

110111 – синий

1000100 – оранжевый

1000111 – зеленый

1011000 – голубой

1011101 – серый

Работа с УЭ № 5 «Предфинишная борьба»

Карточка для команды Вирус
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Карточка для команды  Веселые ребята
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Карточка для команды Хакер
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       Карточка для команды Успех
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Проведение занятия в виде урока – игры повысит интерес студентов к использованию вычислительной техники. Занятие активизирует студентов, приобщит их к коллективному сотрудничеству, разовьет познавательный интерес к предмету и заставит самостоятельно работать. Привьет интерес к спорту, так как игра выстроена как спортивное соревнование по биатлону. В ходе игры ребята отработают правила перевода челых чисел из одной системы счисления в другую. В ходе игры выявятся положительные моменты и недостатки в подготовке студентов к этой теме.
С помощью практического задания проверяются умения и навыки использования компьютера, его программного обеспечения для решения простейших задач.

После подведения итогов, следует наградить студентов, а также на видном месте поместить газету с объявлением итогов игры.
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